

दिनांक 17 मार्च, 2017 को मोरहाबादी में राज्य स्तरीय कस्तूरबा संगम में माननीया राज्यपाल महोदया का अभिभाषण:—

मुझे स्कूली शिक्षा एवं साक्षरता विभाग, झारखण्ड सरकार द्वारा आयोजित राज्य स्तरीय कस्तूरबा संगम में आप सभी छात्राओं के मध्य सम्मिलित होकर अपार प्रसन्नता हो रही है।

महिलाएँ समाज का आधार है और महिला सशक्तिकरण की दिशा में कस्तूरबा गाँधी बालिका विद्यालय की स्थापना बेहतर प्रयास है। मेरी कोषिष रही है कि शिक्षा को आगे बढ़ाया जाय, जन—जन को शिक्षा ग्रहण के प्रति प्रेरित किया जाय। झारखण्ड राज्य की छात्रायें अत्यन्त ही प्रतिभावान है। वे परिश्रमी हैं तथा विपरीत परिस्थिति में भी अच्छा कर रही हैं। उनमें हर क्षेत्र में असीम प्रतिभा है, जिसका वर्णन नहीं किया जा सकता है। मैंने उन्हें स्वयं निकट से देखा है। राज्य के अपने होनहार बच्चों को प्रोत्साहित करने के मकसद से मैं स्वयं विभिन्न विद्यालयों का भ्रमण करती हूँ। इस क्रम में बालिकाओं से संवाद स्थापित कर उनकी समस्याओं को भी सुनती हूँ। उन्हें मैंने सदा अच्छा करने का संदेश दिया है तथा उच्च चरित्र के साथ जीवन के हर क्षेत्र में सफलता की मुकाम हासिल करने हेतु कहा है। सुखद है कि आज इस कस्तूरबा संगम में राज्य के विभिन्न जिलों से कस्तूरबा गाँधी बालिका विद्यालय की बहुत—सी छात्राओं ने भाग लिया है। निष्चितरूप से इस प्रकार के संगम उनके लिए एक बेहतर **Platform** सिद्ध होंगे। इससे प्रतियोगात्मक भावना भी विकसित होगी।

मैंने जहाँ तक देखा है, कस्तूरबा गाँधी बालिका विद्यालय की छात्रायें सिर्फ किताबी ज्ञान तक ही सीमित नहीं है। वे व्यवहारिक ज्ञान से भी अवगत हैं। उनमें खेलकूद, पेंटिंग, चित्रकला, विज्ञान प्रदर्शनी, संगीत और नृत्य के प्रति अत्यन्त लगाव देखा गया है। आवश्यकता है, इन्हें प्रोत्साहित करने की। इस परिप्रेक्ष्य में आज राज्यस्तरीय कस्तूरबा संगम इन्हें और सकारात्मक दिशा और नई ऊर्जा प्रदान करने का कार्य करेगा। मेरे अनुसार, इन छात्राओं को नैतिक एवं आध्यात्मिक शिक्षा प्रदान करने की ओर भी प्रयास करना होगा।

मेरी प्यारी छात्राओं, आप स्वयं को कदापि दुर्बल न समझें। आज लड़कियाँ विभिन्न क्षेत्रों में सफलता अर्जित कर राष्ट्र का नाम रौषन कर रही है। वे अपनी प्रतिभा से अन्तर्राष्ट्रीय स्तर पर भी ख्याति हासिल कर रही है। आप सभी पूरी निष्ठा, समर्पण व लगन के साथ पढ़ें और लक्ष्य हासिल करें, यही हमारी अपेक्षा है। सफलता आपकी राह देख रही है, इस देश को आपसे बहुत ही उम्मीदें हैं, उन्हें पूरा करने की दिशा में आगे बढ़ें।

इस अवसर पर मैं कहना चाहूँगी कि **KGBV** की हमारी बालिकाएँ अपनी जिम्मेदारियों का बेहतर तरीके से निर्वहन कर अन्य के लिए भी प्रेरणास्रोत बनें। सरकार द्वारा बालिकाओं के शिक्षा हेतु गंभीरतापूर्वक ध्यान दिया जा रहा है ताकि महिला सशक्तिकरण को गति मिल सकें। **KGBV** की छात्राओं को बहुत—सी सुविधाएँ प्रदान की गई हैं। इसलिए सभी बालिकाओं का दायित्व है कि वे पूर्ण समर्पित

भाव से प्रगति की राह में आगे बढ़ें और राष्ट्र को सशक्त करने में अपना महत्वपूर्ण योगदान दें।

हमारे **Teachers** भी इन्हें बेहतर शिक्षा देने हेतु सदैव तत्पर रहें तथा उनका उचित मार्गदर्शन करें। वे सिर्फ प्रोफ़ेशन तक सीमित नहीं रहे, बच्चों में निहित प्रतिभा को प्रखर करने हेतु समर्पित भाव से कार्य करें। वे सदैव एक अच्छे अभिभावक की भी भूमिका में रहे। वे छात्राओं को स्वयं की संतान की तरह मानते हुए शिक्षा प्रदान करने की दिशा में अग्रसर रहें।

जय हिन्द!

जय झारखण्ड!